

四平日报

SIPING RIBAO

2025年10月
星期二
农历乙巳年八月廿三

14



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号CN22-0009 邮发代号 11-20
总第10748期 今日8版

习近平文化思想的生动实践系列述评之二 加快建设文化强国

新华社记者 徐壮 白瀛

深入学习实践习近平文化思想，深刻把握中国特色社会主义文化建设的内在规律，坚持以人民为中心的工作导向，不断满足人民日益增长的精神文化需求，加快建设文化强国，为建设物质文明和精神文明协调发展的中国式现代化提供强大精神动力。

赋能：满足经济社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。

2024年，我国国内生产总值首次突破130万亿元，经济总量规模稳居全球第二位。东方大国创造着强大的物质文明，同样也创造着引领时代的精神文明。

“要深化城乡精神文明建设，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”2025年全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时重要指示精神，高扬起推动高质量发展的文化之帆。

2025年7月，京西宾馆。习近平总书记在北京中央城市工作会议上语重心长地指出，“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市”。

既要物质富足的“面子”，又要精神富有的“里子”。“两手抓、两手都要硬”体现着社会主义现代化的根本要求，也反映着中国式现代化的崇高追求。

今天，我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶，更要注重将文化建设贯穿于经济建设、政治建设、社会建设和生态文明建设之中，发挥文化在新时代中国特色社会主义布局中的支撑性、引领性作用。

从“村超”“村BA”“村晚”改变乡村面貌，到游戏《黑神话：悟空》带动旅游、文创等消费浪潮，再到如火如荼的“文博热”“出游热”……“文化+”，正不断释放出赋能经济社会发展的强大效应。

实践证明，把文化作为一种复合性创新要素融入经济活动，能够激发发展动能，提升发展品质，促进经济结构优化升级。

进一步认识文化的“助推器”作用，赋予经济发展更深厚的人文价值，必将催生越来越多的新增长点，为推动高质量发展打造新引擎。

今年春节前夕，习近平总书记赴辽宁考察时强调“通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心，充分激发广大人民的文化自信和自豪感”。

推进文化强国建设，是全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对文化强国建设作出部署。2024年10月，中共中央政治局就建设文化强国进行第十一次集体学习，习近平总书记在主持学习时强调，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。

立足新阶段，阔步新征程，我们要深

干部群众改革创新、振兴发展的激情和斗志”。

维系着家国纽带，寄托着美好情怀，传承千年的春节生动彰显着文化的力量，提示我们充分把握文化的凝聚、润滑、整合、化育功能。

当中国迈向国家治理体系和治理能力现代化的新征程，要进一步发挥文化养心志、育情操的作用，构建具有强大感召力的核心价值观，整合社会意识，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

添彩：顺应人民群众更高期待

舞蹈《殇》引发不屈不挠的共鸣、情境诗朗诵《这束光》点亮青春的朝气、情境戏剧《永远的番号》激起感动的泪水……

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》隆重举行。通过电视、透过网络，人们反复品味着动人节目，在社交平台上留下如潮好评。

随着生活水平不断提高，人们对文化产品的质量、品位、风格等的要求也更高了。

习近平总书记深刻指出：“文化强国之‘强’最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。”这就要求我们跟上时代发展、把握人民需求，以人民为中心建设文化强国。

以人民为中心，要把满足人民精神文化需求作为出发点和落脚点。

天津推出四大系列500余项文旅活动，北京带来1485场演出，河北奉上八大主题200余场示范活动——这个国庆中秋假期，京津冀联动打造文旅盛宴，组成一幅生动的金秋人文景观。

文化发展，为的是人民、依靠的是人民，成果也当由人民共享。

一方面，要着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，深入挖掘当前文化需求侧的新趋势和新特点，让更多优质文化资源直达基层。

另一方面，要尊重人民主体地位，保障人民文化权益，把宣传、教育、引导和服务群众结合起来，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一。

以人民为中心，要增强文艺原创能力。

2025年新春伊始，《哪吒2》屡创票房纪录，成为彰显新时代文艺原创力、生命力的生动例证。（下转二版）

镜观四平



吉林省秸秆综合利用产业园项目是四平市乡村建设投资集团有限公司与江南大学合作的重点项目。项目一期建设总投资5亿元，目前已完成投资2.48亿元，项目一期达产后，预计年营业收入2.5亿元。
本报记者 张帆 摄

本版编辑 程源 杨天驰 王翌倾
本版校对 刘铁铮



王相民在检查我市供热前期准备工作时强调 用心用情做好供热服务保障 全力守护群众安全温暖过冬



10月13日，市委书记王相民检查我市供热前期准备工作。

本报记者 张帆 摄

本报讯（记者 孙莹 王宇）10月13日，市委书记王相民检查我市供热前期准备工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于保障和改善民生的系列重要论述，深入践行以人民为中心的发展思想，时刻把群众冷暖放在心上，压紧压实各方责任，科学研判调度，落实落细措施，用心用情做好供热服务保障，全力守护群众安全温暖过冬。

王相民一行先后来到四平热力第三热源厂、四平热力热网调度中心、吉林电力股份有限公司四平第一热电公司，认真听取负责人关于供热前期准备工作的汇报，详细了解煤炭储备、安全生产责任制落实、设备设施维护检修、智慧供热、供热前期热源输出准备、供热系统运行调度等情况。王相民指出，要紧紧围绕供热关键环节，精准研判，精细管理，切实加强值班值守和巡查维护，严格落实安全生产责任制，确保设备运转稳定、热源供应充足、应急响应及时，持续提升供热服务保障水平，让群众屋暖心更暖。

王相民强调，供暖是最大的民生，涉及千家万户、事关群众切身利益。

各级各部门各单位要切实提高政治站位，全力以赴做好供暖保障各项工作，加强运行调度，强化协同联

动，压实属地责任、部门监管责任、企业主体责任，用好用足体检、诊断、治疗“三个报告”，进一步提升管理水平和供热服务质量，做好稳定供热、优质供热、安全供热工作。要尽心尽责做好应急值守，扎实做好管道维护、隐患排查整治等工作，实时监测调控供热温度，确保供热系统稳定高效运行。要始终坚持人民至上，聚焦群众关切，增强服务意识，及时受理、解决、反馈群众供热诉求，以实际行动提升群众幸福感和满意度。

王善斌、王志军、刘红军，市委有关副秘书长，铁东区和市直相关部门主要负责同志参加活动。

四平金秋迎客来 文旅融合绘新景

本报记者 王宇弘

十月的四平，层林尽染间叠翠流金，晨雾漫过二龙湖的涟漪，稻香裹着风钻进卧龙泉的田埂，“仁兴里”的灯火刚点亮暮色，塔子山的松涛已漾起历史回响。“十一”黄金周，四平这座英雄城以一场文旅盛宴，向八方来客铺展“诗与远方”交织的图景——既有稻浪翻涌的田园诗，也有烟火升腾的都市话；既有触摸历史的红色印记，更有拥抱自然的生态乐章。当厚重底蕴与新时代文旅创新相遇，四平正书写着文旅融合的生动注脚。

稻浪鎏金处 共绘田园画卷

清晨阳光穿透树叶，在铁东区卧龙泉旅游度假区的田埂上洒下斑驳光影，欢笑声早已将这里唤醒。“离市区不远，却能让孩子们亲近自然，踩踩松软的田埂，听稻穗沙沙作响，太有意义了。”一位带着妻儿前来的年轻父亲笑着说。

距市区13公里的卧龙泉，森林覆盖率超75%，风里都浸着草木与稻花的清香。孩子们在古树下嬉戏，指尖触摸着记录岁月的年轮；父母们探访幽深古井，静静聆听卧龙泉流淌千年的古老传说。秋季的采摘活动，成了吸引家庭游客的“心头好”——周

边山林里，红彤彤的野果挂满枝头，惹得游客频频驻足。

“不仅能让孩子体验乡村生活，还能让我们暂时躲开城市喧嚣，好好享受家庭温馨时光。”市民王女士一边帮孩子摘野果，一边向记者感慨。

度假村内，游客们住进生态居所，品尝地道乡村菜肴，沉浸式体验当地民俗风情。“我们不做‘打卡式’景点，要让每个家庭都带走一兜子故事，满脑子乡愁。”度假村负责人的语调里，藏着对田园文旅的用心。

烟火“仁兴里”体验时空对话

华灯初上，仁兴里沉浸式文旅街区泛起暖黄光晕。沈阳游客李航举着手机拍个不停：“本以为是普通商业街，没想到连空气里都飘着‘戏味’！”

这条520米长的商业街，正上演着跨越时空的“对话”：“凤舞九天”舞台上，演员身着汉服演绎霓裳羽衣舞，衣袂翩翩间，盛唐气象扑面而来；“西游新篇”主题点位前，孙悟空的金箍棒“唰”地展开，引得孩子们尖叫着围拢过来。这里不仅汇聚100余种南北风味特色小吃，满足着食客们的味蕾，还新增了文创、娱乐等多元业态。烧烤摊位前，老板熟练翻转肉串，火候一到便撒上调料，不一会儿，吱吱冒油的大肉串就飘出诱人香气。

“我们把东北烧烤的烟气和传统文IP融在一起，就是要让游客吃得香、玩得奇、记得牢。”街区运营经理道出设计巧思。

市民郑民啃着烤鱿鱼直乐：“以前总觉得本地文旅‘不够潮’，现在家门口就有这么有创意的地方，别说外地人，我们都想天天来！”

山水画卷中 游览灵秀风光

如果说卧龙泉是“家门口的诗”，那山门水库与二龙湖，便是“远方的远方”。

山门水库风景区的“揽胜门”前，市民陈先生一家正擦着汗合影。147级石阶不算长，却让7岁的小女儿直喘气：“爸爸，山脚下的湖像不像一块蓝宝石？”登顶远眺，四周青山如黛，一湾碧水将石门山、半拉山轻轻揽入怀中，风里飘来松针的清苦与草叶的甜香。陈先生的儿女在长堤上奔跑嬉戏，清脆的笑声在山水间久久回荡。（下转二版）

锤炼驾驭高质量发展的“硬核本领”

——强化党员干部的“五种能力”之经济工作能力

张学志

发展是解决一切问题的基础和关键。打好打赢四平经济攻坚战，实现千亿级经济总量目标，是对全市党员干部能力素质，特别是经济工作能力的直接检验和严峻考验。在百舸争流、千帆竞发的发展赛道上，唯有练就驾驭经济工作的“硬核本领”，方能把握主动、赢得未来。

强化经济工作能力，必须勇于打破“经验主义”的桎梏，拥抱新知识、新业态。当前科技革命和产业变革一日新月异，新经济模式层出不穷。如果满足于过去的老经验、老办法，固守传统的路径依赖，必然会在新一轮发展中掉队落伍。全市党员干部必须克服“本领恐慌”，主动来一场“学习的革命”，深入学习宏观政策调控、现代产业体系构建、资本市场运作、数字经济、人工智能等前沿知识，不断提升专业素养，努力成为懂经济、会管理、善服务的行家里手。要敢于走出“舒适区”，摒弃“新办法不会用、新路径不敢闯”的守成心态，以开放包容的心态学习借鉴先进地区经验，探索走出一条符合四平实际、具有四平特色的高质量发展新路。

强化经济工作能力，不仅体现在抓项目、引投资的力度上，更体现在营造稳定的、透明的、可预期营商环境的温度上。要牢固树立“服务企业就是服务发展、服务大局”的理念，放下“官架子”，甘当“店小二”，主动靠前服务，精准对接企业在融资、用地、用工、创新等方面的需求，做实做细“体检、诊断、治疗”三个报告，对企业诉求不能简单说“不”，而要多想“怎么办”、多说“怎么行”。持续推进职能转变，破除各种隐性壁垒和体制机制障碍，努力打造让企业家安心经营、放心投资、专心创业的发展热土。

全市党员干部必须在经济发展的主战场、服务企业的第一线经风雨、见世面、长才干，以过硬的经济工作能力，为四平冲刺千亿目标、重塑产业辉煌、再创发展新优势注入不竭动力。

专项行动

能力提升五论